

NUMERO DEL DIA  
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »  
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea  
Tercera ídem..... 10 » »  
Segunda ídem..... 15 » »  
Primera ídem..... 20 » »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quinze céntimos



# EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º

APARTADO N.º 436

Pizarro, 18.—Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

## Inválidos de la guerra

El día 9 del corriente tuvimos especial cuidado de enumerar una vez más, en las columnas de este diario, defensor de toda causa noble y justa, los cuantiosos gastos que el Tesoro lleva hechos durante veintitrés años para pago de los alquileres del edificio, mal llamado *Cuartel de Inválidos*, y que, si las matemáticas no mientan, se aproximan hoy á 700.000 pesetas.

Igualmente hicimos mención reiterada de aquel donativo de 150.000 pesetas, agotado apenas comenzadas las obras de desmonte en el solar también donado, y que actualmente está poco menos que abandonado; solar que por cálculo hecho, á bajo precio, puede suponerse un valor de 500.000 pesetas, donativo en metálico y solar donado que como valiosos elementos han podido, y debido servir de base para que hoy tuviesen albergue decoroso los inutilizados en defensa de la Patria.

Y como en nuestro anterior artículo prometimos dar á conocer á nuestros lectores otro elemento valiosísimo, del que seguramente no tendrán conocimiento muchos de ellos, lo haremos hoy con la parquedad que el caso requiere, por no ser nuestro ánimo sino exponer hechos, citar antecedentes y dejar á la opinión militar el juicio correspondiente.

Posee el venerable Cuerpo de Inválidos un capital propio, algo aproximado á un millón de pesetas; cantidad que, según verídicas referencias, está colocado á interés en valores del Estado.

Y no estará demás consignar que la reunión del citado capital se debe á ciertos donativos de personas piadosas, y al descuento que desde la creación del Cuerpo ha venido sufriendo en su haber cada individuo; descuento que ha sido de cincuenta céntimos diarios, hasta la reforma del vigente reglamento, en la que se manifiesta que, para evitar suspicacias, se separa del haber que el Estado abona para la tropa del Cuerpo de Inválidos veinte céntimos diarios para el fondo general.

Lo expuesto basta para demostrar que el mencionado capital es propiedad exclusiva del Cuerpo de Inválidos, y, por tanto, á sus individuos, y sólo á sus individuos, como únicos y verdaderos dueños, corresponde disponer y disfrutar de cuantos beneficios reporte el capital de referencia; siendo de lamentar que, á pesar de estos derechos indiscutibles, carezcan todavía de cuartel, y tengan necesidad de distraer de su casi mísero haber de una peseta cuarenta y dos y medio céntimos diarios, menor que el de cualquier obrero mutilado por accidente del trabajo, el importe del alquiler de la casa que habite, mientras que personal bien retribuido y extraño al Cuerpo, disfruta una gratificación para tal atención de pago de casa; atención pagada precisamente de los intereses que el referido capital, propiedad exclusiva de los Inválidos, devenga.

Nosotros, repetimos, sólo exponemos hechos; averigüe quien quiera el por qué de esas Reales órdenes dictadas, bien

recientemente, en el año de 1906, autorizando tales gratificaciones, que necesariamente merman el interés que pudiera irse acumulando al capital, hecho que seguramente no ocurrirá en parte alguna, ni es probable que aquí se siga tolerando, tan pronto como sea conocido del señor ministro de la Guerra, pues no se alcanza la razón que pueda haber para consentirlo.

Los inválidos de la guerra no pueden ni deben seguir sin propio y decoroso albergue, puesto que, mediante detenido estudio de lo expuesto, podría lograrse la edificación de un cuartel para ellos, digno de España, de su Ejército y Marina y del venerado personal que en él se ha de alojar.

Nosotros no somos llamados á proponer soluciones para tan patriótico y noble fin; pero, no obstante, hemos de permitirnos, valga por lo que valga, proponer que interin se edifica el nuevo cuartel de Inválidos, pudiera trasladarse la oficina del actual á otro edificio, donde por igual coste de alquiler, tengan cabida en mejores condiciones de comodidad é higiene los residentes en esta corte, no siendo de creer, ni por un momento, que haya quien se oponga á tan justa proposición, pues ya hemos dicho que en el titulado «Cuartel de Inválidos» sólo pueden vivir una docena escasa de los que á esta desgraciada clase pertenecen, y para eso, aprovechando las guardillas y caballerizas.

En sucesivos artículos iremos exponiendo cuanto se nos ocurra referente á la transformación que por todos conceptos necesita el Cuerpo de Inválidos, para bien de los mismos, mayor prestigio y buen nombre de España, que tantos sacrificios pecuniarios viene haciendo sin la eficacia que pudiera obtenerse de ellos si se encaminaran en el sentido de mayores resultados prácticos y más acertado, conveniente y justo empleo.

## Lo que debe ser el Centro del Ejército y de la Armada

Gratísima impresión nos causa el artículo de «Telmo Guerra», publicado el día 13, referente á la velada conmemorativa celebrada con motivo del XXIX aniversario de la fundación é homenaje de agradecimiento á distinguidos generales que se han interesado por la vida y prestigio del, para nosotros, tan querido y necesario Centro militar. El articulista marca una orientación, ó mejor dicho, abre el camino para señalarla. El Ejército está necesitado de reformas, la Patria lo mismo. No se encuentran hombres de la entereza, de la abnegación y del valor cívico necesarios para imponerlas y que se realicen, acabando con los exclusivismos de escuela y egoísmo personales.

Los pensadores ilustres Salamanca, Arroquia, Cassola y otros, que con alteza procuraban hacer Ejército capacitado para hacer Nación grande y respetada, han muerto.

Tampoco se ven hombres en el campo de la política que acierten y en su altruismo procuren porque tengamos un

Ejército fuerte, una Armada respetable y una Patria grande, muy grande.

Hay que buscarlos, pues, en el Ejército, y por eso debemos alentar á los que valen y quieren trabajar, dándoles medios y lugar para que se manifiesten y sean conocidos, y ningún sitio mejor y más apropiado que el que propone «Telmo Guerra». Me parece bien su programa.

Cuando los «hombres» tienen aspiraciones al «bien», ponen los medios para realizarlo. Cuando los «pueblos» aspiran al «progreso» y á la prosperidad, buscan los hombres que puedan conducirlos. Esto ocurre en todos los casos.

Pues bien. Las instituciones humanas, esos pueblos morales, unidos por vínculos más fuertes que los del terreno y los Dioses penates, también tienen aspiraciones de un infinito de bienes, de dichas de comodidades.

Entonces, como los pueblos, buscan ansiosos los hombres, los gobiernos, las organizaciones que puedan darles esa suma de bienes á que aspiran.

Nuestro Ejército y nuestra Marina están en ese caso; tienen aspiraciones á un infinito perfectamente definido; aspiran á una organización que les permita cumplir mejor, todo lo perfectamente posible, con sus altos deberes; aspiran á ser el perfecto órgano ofensivo defensivo de la Nación; á ser exploradores que coloquen la bandera del progreso en la cima de la más alta montaña del antipatriotismo.

Para llenar esas aspiraciones, el Ejército y la Marina desean que aparezca el caudillo; el hombre que sea capaz de conducirlos á la victoria; el hombre que les guíe y les dirija, pero al revés que antiguamente; hoy sólo lo buscan entre sus filas.

Hoy no va el Ejército ni la Marina en peregrinación á la política en busca de regeneradores y de caudillos. No se mete en las sirtes de los partidos, ni piensa ya en sabios ni en «pensadores» ilustres. El Ejército y la Marina tienen hoy la intuición de que por «sí» y con sus propios elementos, dentro de la más estricta legalidad, han de realizar el fin, cumplir su misión que conocen y la tienen bien definida dentro de la Nación. Y por eso estas fiestas, estas explosiones de entusiasmo; por eso estas cariñosas demostraciones de afecto; por eso estas pruebas de adhesión y aliento á los que por su valer, por sus condiciones, por su amor á la Patria y al Ejército pueden ser ¡quién sabe! señalados por el destino para realizar obra tan importante, tan grandiosa: la de nuestra reconstitución nacional.

«Entre nosotros está», decimos como el pueblo judío cuando esperaba al Mesías. Y unos á otros nos miramos diciendo: «¿Será ese?» «¿Quién sabe!»

En todos, y en cada uno, esperamos. En todos tenemos fe. Cuando venga, lo conoceremos. Y no haya temor de que le neguemos. La cobardía de Pedro no la tendremos nosotros. Cuando aparezca el caudillo le aclamaremos y le seguiremos á donde nos lleve, para hacer á España la nación más grande del mundo.

El Ejército lo desea, el Ejército lo quiere, la Patria lo anhela, el jefe del

Estado así lo siente; todos lo pedimos, y él vendrá!

¿Cuándo? ¿Qué importa! Cuando sea el momento preciso. El se dará á conocer, y todos diremos, acabando con las ambiciones y miserias de la política pequeña que nos arruina.

¡Viva el jefe! ¡Viva el regenerador!

Nosotros, no por espíritu de clase, no por afectos á una dictadura militar, sino por profundo convencimiento, creemos que al fin y al cabo sólo podremos decir:

¡Viva Weyler! ¡Viva Aznar! ¡Viva Ríos! ¡Viva Tovar! ¡Viva... el que se muestre con alientos para realizar la gran obra de nuestra reconstitución, que, volvemos á repetir, creemos ha de realizar un militar!

¿Por qué no?

Uno de fuera.

## Información político-militar

El gran error del actual Gobierno, dicen no pocos de sus mismos amigos, está en darle esa extraordinaria importancia á la cuestión religiosa, considerándola como preferente, cuando lo es más, mucho más, la cuestión económica que será la que dé al traste con el Sr. Canalejas, dadas las dificultades que le ha de crear la primera cuestión, no compensada con la solución de la segunda, que ha de ser rápida, urgente.

El pueblo español, sus clases altas, medias y bajas tienen más hambre material que espiritual y el hambre no admite esperas.

Resolverá el Sr. Cobián el pavoroso problema financiero, agravado con un empréstito de 1.500 millones de pesetas, que sólo servirá para ir tirando?

El Sr. Cobián es un patriótico, un hombre sano, es persona de gran cultura, de recto sentido, laborioso, honrado, inteligente, pero... llegarán tarde sus esperadas reformas. Es necesario abordar el magno problema, el problema catastral, sin más espera que el tiempo necesario para la redacción de un proyecto de ley, que ya debiera estar redactado, y sacar á concurso libre la construcción de dicho catastro en cinco ó seis años, aprovechando los muchos y valiosos elementos oficiales con que cuentan los ministerios civiles y los de Guerra y Marina, á los que se descargaría de no poco personal.

Y estas dificultades económicas que han de vencerse con la premura que el caso requiere, unidas á las que ha de ofrecer la solución del problema religioso, que es una obsesión del Sr. Canalejas, mantenida por los republicanos, que ni tienen fuerza ni hay para qué oírlos, sino darles de comer; esto es, buscar trabajo para emplear las masas, darán al traste con la actual situación más pronto de lo que se cree por los mismos amigos de ella, que ya confiesan la imposibilidad de seguir así.

¿Y quién vendrá, que no sea combatido á sangre y fuego por el partido conservador, que ayude á Canalejas por las justas y naturales complacencias de éste con él?

Pues distancianándose cada vez más del señor Canalejas, no pocos de sus amigos, por razones que ya hemos dicho en otra información, entre los que hay militares y marinos de alta graduación y de historia política, se impondrá la venida de un Gabinete presidido por el general Weyler, que abordará el problema catastral que conoce bien, con toda urgencia, resolviendo la cuestión económica al par que la militar y naval, con el desahogo que permite un presupuesto de MIL QUINIENTOS MILLONES AL AÑO DE SER PODER.

Tal vez alguna vez en Hacienda el señor Cobián, cuya amistad con el ilustre general es tan estrecha, pero puede que pasase á Estado, en cuyo Ministerio, y dadas las condiciones de dicho ilustre hombre público y las circunstancias que atravesamos, prestaría, con toda seguridad, el gran servicio á la Patria de resolver sin violencia y por modo justo y razonable la cuestión religiosa.

A Gobernación iría el Sr. Palomo; á Marina el Sr. Auñón; la cartera de Guerra quedaría á cargo del presidente, con el decreto de disolución en el bolsillo, con lo cual daría una prueba más de buen sentido político, y, por último, es posible que de la cartera de Hacienda quisiera encargarse el hacendista de mayor competencia que contamos, el señor Piernas y Hurtado, ilustre profesor de Economía política y Ciencia administrativa de la Universidad Central, hoy jubilado.

¿Y su significación y su consecuencia política?

Sería venida por el ruego del ilustre general Weyler, hecho en nombre de los altos intereses de la Patria, que está hoy en mayor peligro de lo que suponen los optimistas. El verano pasará, pero la venida del invierno será tremenda; el hambre no satisfecha, ejercerá su influjo en los estómagos españoles, y las cabezas pensarán lo que no piensan cuando el estómago está repleto.

El pavoroso problema que surge con amenaza aterradora no es el religioso, sino el económico, y el error grande del Sr. Canalejas está en no ser el primero, principal y único que aborde, pues con su solución vendría la de los demás, comenzando por el de la fuerza pública representada por el Ejército y la Marina, ávidos y sedientos de reformas de ORDEN ECONÓMICO más que de organización; sépanlo los ministros respectivos.

Y un porvenir financiero representado por una deuda próxima, de cerca de 13.000 MILLONES, no es para echarse á discurrir que ha de contestarse al Vaticano.

Resuélvase el problema económico, y déjese la cuestión religiosa... al tiempo y á las circunstancias.

Tengamos dignidad, seamos independientes en el orden que podemos y debemos serlo, y no estemos á merced de sociedades y gentes extranjeras que buscan nuestra ruina y que sólo viven y medran, como viven y medran aquí no pocos desaprensivos é ignorantes; por la cobardía de los buenos, de los honrados, de los que trabajan, que no se atreven á decirles públicamente lo que dicen en privado.

## Extranjero

El periódico *Le Temps*, comentando la cuestión surgida entre el Gobierno español y la Santa Sede, califica de imprudente la política que sigue el Vaticano, porque al Sr. Canalejas le apoyan hoy casi todos los partidos políticos.

Actualmente hay en España—añade *Le Temps*—mucha más unión moral que hace seis meses. Al insistir el Vaticano en sus anticuadas pretensiones, sólo conseguirá comprometer la situación de la Iglesia católica.

El Senado ha aprobado una proposición autorizando, en determinados casos, á las mujeres que tienen hijos fuera de matrimonio, para exigir pensiones del padre, aunque no los tenga reconocidos.

Desde Argel dicen no es verídica la noticia que han telegrafado desde Melilla á un periódico de Madrid diciendo que 400 moros atacaron con éxito á un puesto francés del territorio Beni-Snassen, pues se sabe de cierto

que en aquella comarca la tranquilidad es completa.

En Constantinopla ha comenzado el «boycottage» general contra los barcos y comerciantes griegos.

The Standard publica un comunicado oficial anunciando que el Gobierno inglés ha acogido favorablemente la proposición del Gabinete francés para nombrar una comisión anglo-francesa que dirima las cuestiones de hecho en la política de ambos países, habiendo sido ya designados los comisionados ingleses.

Siguen las conferencias entre los ministros y altos personajes para resolver la situación política.

Ayer se reunieron los Sres. Asquith, Balfour, Crewe, Landowne, Cawdor, Lloyd, George, Birrell y Chamberlain.

La reunión ha sido completamente secreta y los acuerdos reservados.

De Londres dicen que se han verificado en Dagenham unas experiencias encaminadas a demostrar la posibilidad de gobernar los submarinos y dirigibles por medio de la electricidad sin hilos.

Las pruebas han dado un resultado satisfactorio.

## Notas del día

Interior.

Todo lo llenaron ayer las actas, es decir, la lectura de los dictámenes del Tribunal Supremo, y las gestiones de los repullicanos y de los candidatos derrotados de todos los partidos, para obtener que la discusión sea amplia, dentro del precepto reglamentario, que admite sólo un discurso en pro y otro en contra.

Trátase de obtener que cuando no sea el electo quien se defienda pueda hablar para alusiones, y se reclamó también el derecho a rectificar, que nos parece tan claro que no merece ser discutido.

Lo de las soluciones no nos parece tan reglamentario, pues el electo que puede hablar aludido, bien puede hablar consumiendo el turno en pro de su derecho que el reglamento le concede.

A los quites, de lo que pueda deslizarse directamente contra el Supremo, estará el ministro de Gracia y Justicia.

Creemos que habrá actas hasta fin de mes con debates más calurosos que el estío; que se entrará con julio en el Mensaje, y que éste en una semana quedará derretido y que antes del 20 comenzarán las «imperiosas vacaciones» y el verano político.

Se leerá algún proyecto, y lo leído, leído.

La misión a la Argentina habrá pisado esta mañana tierra española.

Los preparativos en Tenerife (primer puerto donde llega), La Laguna, Orotava e Icod—donde los Ayuntamientos de elección popular están suspendidos y se discute si es pasado el período legal de reposición, y hay alcaldes de Real orden contrarios a la totalidad del Ayuntamiento elegido por el pueblo—el proceso para la recepción y organización del sentimiento de profundo afecto que la infanta Isabel inspira, viene siendo accidentado.

Triunfará, al fin, de cualquier modo y en cualquiera forma la explosión del ardiente entusiasmo de aquellos pueblos.

A esto contribuye la comunicación directa radiográfica en que con el Ayuntamiento de la capital ha estado la ilustre misión que regresa de la Argentina.

En el Senado han sido consideradas de segunda clase cinco actas, entre éstas la del tercer lugar de Canarias.

Parece haberse dejado para el lunes la cabalgata municipal.

Mejor que todos los festejos, resultará, siendo el mejor, aliciente de este verano en Madrid, la apertura al público en las primeras horas de la noche, desde el día 23, la porción del Retiro, espléndidamente iluminada, comprendida entre la entrada de la Puerta de Alcalá, el estanque y el paseo de los coches.

Amenizará aquella estancia la banda municipal u otras militares.

Entrada. Las noches de moda (una a la semana) a peseta; tres noches a media peseta, y otras tres a 25 céntimos.

Del extranjero.

Nada excepcional.

## Diario Oficial

(Del 18 de junio de 1910.—Núm. 130.)

### Infantería.

Destinos.—Tenientes coroneles: señores don José Meana, a la zona de Madrid, 1; Enrique Muñoz, a la de Ciudad Real; Francisco Fernández, a la de Palencia, y Juan Calero, al regimiento de Toledo.

Comandantes: D. Andrés Camacho, a la Caja de Alcañiz, 60, y D. Gregorio Parra, a comandante militar de Archena.

### Caballería.

Destinos.—Comandante D. Francisco de Francisco, a ayudante de órdenes del general de división D. Antonio Sánchez Campomanes.

### Artillería.

Destinos.—Capitanes: D. Francisco Rañoy, al 13.º regimiento montado, y D. Luis Cabrera, al 7.º

### Ingenieros.

Clasificaciones.—Se declaran aptos para el ascenso 10 tenientes coroneles, 12 comandantes, 17 capitanes y nueve primeros tenientes.

Destinos.—Se concede la vuelta al servicio activo al coronel D. Carlos de las Heras. Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Engracia Calvo al segundo teniente (E. R.) D. Vicente Grandá.

La Junta que ha de examinar y calificar los trabajos efectuados en las regiones militares por los oficiales del Ejército aspirantes a ingreso en la Escuela Superior de Guerra, la constituirán:

### Presidente.

General de brigada D. José Jofre y Montijo, director de la Escuela Superior de Guerra.

### Vocales.

Coronel de Estado Mayor don Enrique O'Shea y Hurtado de Corcuera; jefe de estudios de la Escuela Superior de Guerra.

Coronel de Infantería D. Luis Friedrich Domec, regimiento Infantería de Covadonga número 40.

Coronel de Caballería D. Andrés Brull Seoane, director de la Escuela de Equitación.

Coronel de Artillería D. Teodoro Ugarie Guerrero, director del Museo de Artillería.

Coronel de Ingenieros D. Jacó García Roure, director del Museo de Ingenieros.

### Secretario.

Teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Méndez Queipo de Llano y La Figuera, profesor de la Escuela Superior de Guerra.

## Sorteo de décimos de Lotería

Número de los seis décimos correspondientes al sorteo del mes actual, que se verificará en la forma acostumbrada:

1.138

### CUENTO

## Vida y muerte

El edificio, por los cuatro costados, no era ya más que una imponente hoguera; las llamas con su voraz incremento reducían a cenizas la casa que poco antes se alzara alegre, mostrando su caprichosa construcción. Entre el inmenso gentío que contemplaba los progresos aterradores del fuego, se encontraban los que en ella, momentos antes, vivían tranquilamente, ajenos al incendio que en pocos segundos había hecho de la finca una informe llama.

Todos sus moradores se habían salvado; al parecer era así. Pero recordando el conocimiento una pobre mujer, que hasta entonces había estado desmayada, al verse sola, prorrumpió en gritos desgarradores diciendo:

—¡Mi hija! ¡Auxilio! ¿Dónde está mi hija? ¿Que se quemó!

En el mismo instante, como respondiendo a esta pregunta, en lo último de la casa, en la azotea, donde aún quedaba una pequeña parte respetada por las llamas, se vio aparecer a una preciosa niña de unos ocho años que, llorando amargamente, creyeron oír los espectadores que decía:

—¡Ay, que me quemó! Pobrecita de mí, ¿quién habrá quien me salve?

Al ver la madre a su hija en tal peligro, trató de penetrar en la inmensa hoguera; pero no pudo hacerlo por no permitirselo los que allí estaban, comprendiendo cuán inútiles eran todos los esfuerzos que se hacían por salvar a la niña. No había remedio; estaba condenada a morir entre las llamas.

Sus hermanos, que casualmente regresaban del trabajo en el mismo momento que la niña pedía auxilio, trataron, como su madre, de lanzarse en salvación de su hermana, pero también fueron impedidos por los que allí estaban, a que hicieran tan inútil temeridad.

—¡Madre mía, madre mía!—se volvió a

oír decir a la niña, a quien ya las llamas impedían distinguir. ¡Que me muero!

—¡No llores, que no morirás!—se oyó decir a una voz, y rápido cual un rayo, corriendo como un loco, se vio aparecer a un hombre, que sin atender a las voces de terror que le daban y desasisténdose de los que le trataban de sujetar, se abalanzó hacia las llamas y desapareció en el imponente horno.

Un grito unánime de espanto, inmenso, indescriptible se oyó en los que contemplaban tal escena.

—¡Desgraciado!—dijeron—. Por fuerza es un loco; si no cómo iba a aventurarse a entrar, donde el más despreocupado comprende que sólo ahí puede encontrar la muerte?

Pasaron segundos que a todos los parecían siglos, en medio de tan grande ansiedad.

—¡Quita!—dijo otro—. Que se ha de salvar la pobrecita huérfana, ¡imposible! Hay criaturas que nacen con mal sino, y ella es una de estas.

En efecto, la pobre niña, al mes escaso de nacer, se quedó sin padre por haber muerto éste en una reyerta que tuvo con un compañero íntimo amigo suyo por cuestiones de intereses, intereses que acabó de perder la pobre viuda ansiosa de venganza, pues no reparó en nada con tal de poder meter en presidio al asesino, ya que, como hubiera sido su gusto, no pudo quitarlo de en medio.

Ast es que la infeliz niña, huérfana y pobre, por si aún eran poco estas desgracias, terminaba su apenas comenzada existencia, en medio de la agonía más dolorosa.

—¡Mirad, mirad!—exclamó uno de pronto, señalando a un bulto que se veía aparecer entre las llamas—. ¡Ya sale!

Esta indicación era cierta. El hombre que poco antes había entrado, aparecía llevando en sus brazos el cuerpo de la niña, a la cual había envuelto, para preservarla mejor de las llamas, en su chaqueta, de la que se había despojado.

Guiados por un mismo impulso, todos se dirigieron hacia aquel hombre heroico, que parecía se iba a desplomar, pues se le veía vacilar sobre el pavimento. No bien le cogieron la niña de las manos, que aunque privada de sentido se hallaba flesa, cuando dando un gran suspiro, cayó exánime en el suelo.

Trataron de auxiliarle, y acercándose a él un facultativo que por casualidad se encontraba allí, después de reconocerle, exclamó:

Es inútil cuanto se haga. Las llamas, si bien no le han hecho perecer, asfixiado entre ellas, le han ocasionado la muerte. Al oír esto la madre de la niña salvada, haciéndose paso a viva fuerza, se aproximó hacia el salvador de su hija, presa de una gran agitación nerviosa; pero no bien contempló el cuerpo inanimado del héroe, cuando dando un desgarrador grito, exclamó llamando a sus hijos:

—¡Venid hijos míos, venid!

Una vez que los vio cerca de ella, como hubiera podido hacerlo una loca, gritó señalando al cadáver:

—¡Sabéis quién ha salvado de la muerte a vuestra hermana? ¡El que mató a su padre!

Y dando un grito de dolor cayó inanimada al lado del que a la vez era asesino y salvador heroico.

Angel Palanques.

## Ecos del Ayuntamiento

Festejos.

La Comisión de festejos del Ayuntamiento ha dispuesto que las últimas sesiones cinematográficas contratadas, se celebren en el Asilo de San Bernardino, otra en el de las Mercedes, y, finalmente, otra en la plaza de San Martín, combinada con una colección de fuegos artificiales.

La fecha de este festejo se anunciará oportunamente.

La Gran Via.

Se va a empezar a vallar la calle del Caballero de Gracia hasta el Hotel de Roma.

Los vecinos se muestran reacios para desalojar las casas expropiadas en este trayecto.

Hasta ahora se les ha cortado el agua y el gas, y se va a proceder al derribo de los tejados y escaleras.

## Los festejos de Madrid

Amplia, completa y artística es la gráfica que de los festejos madrileños ofrece el número XXII de La Ilustración Española y Americana.

Dicho número contiene otra información notabilísima del primer centenario de la creación del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército.

Y, entre otras notas de interesante actualidad, merece mención las fotografías que reproducen los momentos de la llegada a Buenos Aires de S. A. R. la Infanta doña Isabel y de la Misión española.

El texto del número es ameno y selecto.

## Recreo de la Castellana

Inauguración.

Hoy sábado 18 del corriente, tendrá lugar la inauguración de las veladas de verano en el bonito Parque de espectáculos Recreo de la Castellana. La hora de comenzar será a las nueve y media de la noche, dando principio con una magnífica fantasía interpretada por la brillante banda militar del batallón de Llerena y la orquesta que dirigen los reputados maestros Sres. Marquina y Alcaraz. Después se sucederán secciones por el más perfecto de los Cinematógrafos, que justificará su buen renombre por la variedad de sus vistas de actualidad, panorámicas, deportivas, históricas, cómicas ó de grandes transformaciones, escogidas todas cuidadosamente para las familias. Se celebrará un gran concierto y funcionarán los innumerables recreos instalados en aquel bello recinto. La reapertura de las veladas en el Recreo de la Castellana serán particularmente brillantes. El todo Madrid mundano y elegante se hallará congregado en multitud en este Recreo, felices de encontrarse de nuevo en este bonito cuadro de verdura y frescura.

## Crónicas parlamentarias

### SENADO

Sesión del día 17 de junio de 1910.

Se abre la sesión a las tres y media, presidiendo el Sr. Montero Ríos, y hallándose en el banco azul los Sres. Calbetón, Aznar y Arias de Miranda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior; se entra en el orden del día, y son proclamados senadores los individuos de la Comisión permanente de actas.

Acto seguido se suspende la sesión para que dicha Comisión dictamine sobre las actas de los demás.

Reanudada la sesión, se da cuenta de los dictámenes despachados, que se aprobarán en la reunión próxima, y se levantó la sesión.

### CONGRESO

Sesión del día 17 de junio de 1910.

A las tres y veinte se abre la sesión, bajo la presidencia de Romanones.

El banco azul vacío, a las tres y veinte se abre la sesión, bajo la presidencia de Romanones.

Las tribunas con media docena de curiosos, cuando dando un desgarrador grito, exclamó llamando a sus hijos:

—¡Venid hijos míos, venid!

Una vez que los vio cerca de ella, como hubiera podido hacerlo una loca, gritó señalando al cadáver:

—¡Sabéis quién ha salvado de la muerte a vuestra hermana? ¡El que mató a su padre!

Y dando un grito de dolor cayó inanimada al lado del que a la vez era asesino y salvador heroico.

Angel Palanques.

Como es de suponer, han sido elegidos, con más ó menos votos, los señores diputados de la mayoría y de las minorías que formaban la única candidatura.

Por la minoría legitimista forma parte de la Comisión el Sr. Salaberry.

A las cuatro se suspende la sesión para que la Comisión dé y presente dictámenes que habrán de ser discutidos ó aprobados en la sesión de mañana.

A las seis se reanuda la sesión, que es levantada acto seguido.

## Información política

De la Presidencia.

El Sr. Canalejas visitó ayer al señor Merino, habiéndole encontrado bastante más aliviado, esperando que hoy podrá almorzar y asistir el lunes a la sesión del Congreso.

En este día, según ha manifestado el Sr. Canalejas, empezará en la Cámara popular la discusión de las actas, que parece dará mucho juego, pues la gente está con bastantes ganas de pelea, no faltando quien crea a pies juntillas que el Gobierno ha forzado la máquina para hacer presión en la redacción de los dictámenes del Supremo.

Son bastantes los diputados que han visitado al Sr. Canalejas en son de protesta contra ellos.

Al despachar con Don Alfonso el se-

ñor Canalejas confirió con los generales Polavieja, Azcárraga, y López Domínguez.

Ha visitado al Sr. Canalejas el representante del Museo de Berlín, en demanda de que le dejen sacar un cuadro del pintor alemán Van-Der-Guas, que ha adquirido en Monforte en 1.400.000 pesetas.

Ha zarpado de Málaga, con rumbo a Ponente, el cazatorpedero «Osado», conduciendo personal de la Escuela de aplicación.

Salió de Cádiz para la mar el crucero «Cataluña» para hacer pruebas, regresando después al Ferrol.

De Ayamonte salió el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

En Pasajes fondó el cañonero «Doña María de Molina».

El Sr. Burell ha despachado con Don Alfonso para darle cuenta de sus planes, habiendo anunciado que no pondrá decreto alguno a la firma hasta tanto que esté completamente enterado de lo hecho por el conde de Romanones.

Según ha manifestado a los periodistas, el Sr. Burell ha teleografiado al gobernador de Lugo para que en manera alguna deje salir de Monforte el cuadro adquirido por el representante del Museo de Berlín.

Ha visitado al ministro de Instrucción pública una Comisión de la Facultad de Medicina para pedirle que derogue una real orden dada por el conde de Romanones, según la cual queda suprimida la oposición para ocupar las cátedras de la mencionada Facultad, dándose el caso de que puedan, sin el examen previo, ocuparlas con más categoría que los actuales.

De Fomento.

Se han firmado de este departamento los decretos siguientes:

Nombrando en ascenso de escala Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos a D. Manuel Rivera.

Idem id. ingeniero jefe del mismo Cuerpo a D. Nicolás de Orbe.

Dictando las reglas a que se han de sujetar las concesiones de tranvías.

Autorizando al ministro para instalar la Jefatura de Obras Pirenaicas y restablecer en este ministerio los negociados de Aguas y Servicio central de Aguas.

Ayer tarde se han reunido los jefes de las minorías con el Sr. Canalejas y conde de Romanones para tratar de la línea de conducta que ha de seguirse en el examen y discusión de las actas.

A la reunión han asistido los Sres. Felú, Canalejas, Maura, Azcárraga, Senante y Salvatella.

Los acuerdos adoptados son: que al reanudarse la sesión ayer tarde a las seis, se dé lectura de las actas limpias y de las de los proclamados con arreglo al art. 29, y hoy se lean los dictámenes del Tribunal Supremo.

En la discusión de éstos se ha adoptado el criterio del Sr. Maura, y en virtud de él los dictámenes serán discutidos, señalándose un turno en pro y otro en contra, sin rectificaciones, y pudiendo el candidato que aparezca electo defender su acta, y el derrotado sólo en casos excepcionales, cuyo reconocimiento será potestativo de la presidencia.

La mayoría, al menos oficialmente, queda en libertad para admitir ó rechazar estos dictámenes.

Se ha convenido también que no se constituya el Congreso hasta que se hayan visto todas las actas.

Ayer tarde, inmediatamente después de elegida, se reunió la Comisión de incompatibilidades para constituirse, habiendo, desde luego, empezado el examen de los expedientes de su cometido.

Los carlistas.

Después de la reunión de los jefes de las minorías, se reunió la minoría jaimista para ocuparse de los acuerdos adoptados en la de los jefes, mostrándose inclinados a que no se supriman las rectificaciones.

Con igual objeto se ha reunido también la minoría republicana.

Los empleados del Senado.

Los empleados del Senado cumpl-

mentaron ayer al presidente de dicha Cámara.

### Congreso de Agricultura.

Presidida por el vizconde de Eza se ha reunido ayer en la Alta Cámara una numerosa reunión de agricultores, acordando celebrar en Madrid un Congreso de Agricultura, á cuyo proyecto se han adherido ya numerosos agricultores de provincias.

## La cabalgata municipal

Por no haberse podido solventar dificultades de última hora, se suspende la cabalgata municipal hasta las seis y media del lunes próximo.

## Concierto en Rosales

La banda municipal dará hoy un concierto á las seis y cuarto de la tarde, en el paseo de Rosales, con el siguiente programa:

«Danzas noruegas», Grieg; a) Allegro marcato; b) Allegro tranquilo é gracioso; c) Allegro moderato alla marcia; d) Allegro molto.

«La muerte del torero», pasodoble, Montenegro.

«En la Alhambra», Bretón.  
«La entrada de los dioses en la Walhalla», Wagner.

## Provincias

Vigo 16.

Han desembarcado hoy, procedentes de América, 750 pasajeros.

En lo que va de mes han regresado de dicho país, por este puerto, 1.722 emigrantes españoles.

Palma de Mallorca 16.

En las obras de construcción del pueblo de Esporlas se desplomó un andamio, resultando heridos tres obreros, uno de suma gravedad, y los demás levemente.

Mañana llegarán los vapores adquiridos por La Islaña para servir las nuevas comunicaciones marítimas.

Tenerife 16.

Hace días que la estación radiotelegráfica estaba llamando con insistencia al «Alfonso XII», sin lograr comunicarse con él.

En este momento llega aquí un marconígrama anunciando que arribará aquí mañana por la noche el mencionado trasatlántico.

El alcalde va á enviar á doña Isabel un mensaje de salutación y someter á su aprobación el programa de los festejos que han de celebrarse en su honor, y cuyos preparativos se están activando.

Valencia 16.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete, en el Palacio Municipal, á los oficiales portugueses que han tomado parte en el concurso hípico.

Antes habían ido dichos militares á despedirse de las autoridades.

El capitán general ha designado una Comisión militar para asistir, en unión de la del Ayuntamiento de Enguera, á la inauguración del monumento levantado en memoria de Ibañez Marín.

Valencia 17.

Han marchado á Barcelona los oficiales del Ejército portugués, donde tomarán parte en el concurso hípico internacional que se celebrará allí.

Ha sido detenido un cabo de Infantería que desertó del Ejército de operaciones.

Zaragoza 17.

Un raterillo que declaraba ante el juez se fugó, sin que haya podido ser capturado. Aumente el tífus.

En el hospital hay ya 12 enfermos, de los que cuidan dos monjas.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar el contagio.

Prepárase un hospital de epidémicos en el monte de San Gregorio, el cual ha sido visitado por el gobernador.

Está marchará mañana á Madrid.

Zaragoza 17.

Ha sido detenido por el jefe de Policía un individuo llamado Isidro Travera Sala, anarquista, natural de Llinás, provincia de Barcelona, de veinticinco años de edad. Tiene tipo regordete y parece idiota. Declaró no ser anarquista.

Zaragoza 17.

El detenido Sala estuvo preso ocho meses

en Granollers, como complicado en los sucesos de la semana trágica, en la que intervino en la quema de postes telegráficos.

Al salir de la cárcel se internó en Francia, donde permaneció hasta anteayer, que llegó á Zaragoza.

El detenido tiene aspecto sospechoso y carece de documentos.

Ha sido comunicada á Barcelona la noticia de su detención.

Jerez 16.

En una litografía de esta ciudad se ha declarado un formidable incendio que la redujo á cenizas en pocos momentos.

Las pérdidas son muy grandes.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Cádiz 16.

El transporte brasileño «Carlos Gómez» zarpará, á la primera pleamar, con rumbo á Tolón, conduciendo á los individuos que han de tripular el nuevo crucero brasileño, construido allí por encargo de aquel Gobierno.

La banda de á bordo ha dado esta noche un concierto en la plaza Muica ante numeroso público, que la ovacionó entusiasmado.

Numeroso gentío la acompañó hasta los muelles, tributándole una entusiasta despedida.

Ha llegado el catedrático Sr. Unamuno, que está siendo visitadísimo.

Palma de Mallorca 17.

Han llegado los vapores «Mallorca», «Ciudad de Palma» y «Formentera», adquiridos en el extranjero por la Compañía Islaña de Navegación para servir las nuevas comunicaciones marítimas.

Esperábalos en el muelle un numeroso público.

Todos los barcos surtos están empavesados.

El día 1.º de julio empezarán á regir dichas nuevas comunicaciones.

Palma de Mallorca 17.

A mediados de julio llegará aquí el señor Maura con su familia para pasar el verano en su finca de Alquería situada en el pintoresco pueblo de Buñola.

Los conservadores le preparan un entusiástico recibimiento.

Zaragoza 17.

Al hacerse esta mañana, á las nueve, el relevo en la cárcel y penetrar los empleados

de turno entrante y saliente en la celda ocupada por el sentenciado á muerte Ignacio Villanueva, encontraron á éste tendido en el suelo á consecuencia de un síncope originado por una hemorragia que se provocó el preso cortándose una arteria en la muñeca con la cazuela de metal en que se le daba el rancho.

Avistado el médico, éste dispuso fuera trasladado el herido al Hospital, en donde éste sigue en igual estado de gravedad.

Se ha sabido por compañeros suyos de detención que Villanueva manifestó cierto día que si se le condenaba á muerte se mataría.

## LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 16	DÍA 17
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	85 70	85 55
Fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F, de 50.000 pesetas.....	85 60	85 50
» E, de 25.000 ».....	85 60	85 50
» D, de 12.500 ».....	85 80	85 60
» C, de 5.000 ».....	86 90	86 85
» B, de 2.500 ».....	87 00	87 00
» A, de 500 ».....	87 00	86 95
» G y H de 100 y 200.....	87 00	87 00
En diferentes series.....	86 95	86 90
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 00	101 00
» E, de 25.000 ».....	101 00	101 05
» D, de 12.500 ».....	101 00	101 05
» C, de 5.000 ».....	101 10	101 20
» B, de 2.500 ».....	101 05	101 00
» A, de 500 ».....	101 10	101 15
En diferentes series.....	101 10	101 20
BANCOS Y SOCIEDADES		
Acciones del Banco de España.....	464 00	464 00
Idem de la Compañía de Tabacos.....	379 00	379 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	000 00	000 00
Idem Unión de Explosivos.....	000 00	000 00
Azucareras preferentes.....	74 75	73 75
Idem ordinarias.....	00 00	20 75
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO		
París, á la vista.....	7 30	7 65
Londres á la vista.....	00 00	27 08

## El cartel para hoy

LARA.—(Compañía Novelli.) 4.º de abono.—A las 9 1/4, El burbero benéfico (tres actos) y Noite fatate (monólogo).

APOLO.—A las 7 1/4, El monaguillo.—A las 9, El patinillo.—A las 10 1/4 Juegos malabares.—A las 11 1/2, El club de las solteras.

ESLAVA.—A las 7, La Corte de Farraón.—A las 9 3/4, Colgar los hábitos.—A las 10 1/2, ¡Mea Culpa!—El que paga descañ.—A las 11 1/2, La Corte de Farraón.

GRAN TEATRO.—A las 7 1/4, El país de las hadas.—A las 10 1/2, La Costa azul.—A las 11 1/2, El país de las hadas.

PARISH.—A las 9 1/4 de la noche el fenomenal chimpancé Moritz; los seis Colerigs, los cuatro guerreros de Méjico, Walter y Bally y toda la nueva compañía internacional de circo y varietés que dirige William Parish.

BENAVENTE.—A las 7, La cigarra.—A las 9 3/4 Lo que es un querer.—A las 10 3/4, La sombra del Manzanillo.—A las 11 1/2, Los hombres de empuje.

Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas, á las seis y ocho y media.

RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días grandes atracciones de cinematógrafo, tobogán, columpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos. En breve, nuevas atracciones. Entrada, 25 céntimos. Los niños, gratis.

NOVEDADES.—A las 7, El iluso cañizares.—A las 8 3/4, El fin del mundo.—A las 10 Maravillas del progreso (estreno).—A las 11 1/4, (especial), Ninón y Mari y Tito.

TEATRO NUEVO.—Desde las 6 de la tarde. Gran compañía de varietés dirigida por D. Joaquín García Cruz.—Grandes éxitos de «Abandoná!», La pulga, Raquel Meller, Blanca Azucena, Tina Meller, Currita, D'Olma, Ninón Charles lamas y el monologista Luis Esteso.—A las 11 1/2 sección especial de moda.

LATINA.—A las 7 y 10 1/4 (especial), Sánchez-Díaz, Candelaria Medina y La pulga, por la Srta. Cohén. La pareja de baile niños Joyta y Rivas. Entre tres fuegos, por las Srtas. Cohén, Solsona y Calleja y Sr. Soriano.—A las 11 1/4 (doble), todos los números y atracciones y de las Navas, por las señoritas Cohén, Solsona y Calleja y Sr. Soriano, y el monólogo, por la Srta. Solsona, ¡A la cama, á la cama!

Imprenta de Layunta y Compañía  
PIZARRO, 15, MADRID

394

MEMORIAS

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

391

ford tiró su espada desde las almenas y hacia entredor con toda suerte de señales que quería entragarse. *¡La bandera española! ¡la bandera española!* gritaba toda vía la innumerable muchedumbre, y la querida insignia castellana fué al momento izada en los cuatro baluartes. El furor popular comenzó entonces á aplaudir, y á los clamores de la ira y á los terribles golpes del rebato, se sucedieron luego las aclamaciones. Las músicas marciales, los repiques y las salvas. El general inglés se entregó á discreción, mil y doscientos hombres quedaron prisioneros; los generales ingleses introducidos en la plaza mientras se halló ocupada, fueron todos confiscados. Nuestro bññ y nuevas presas confesadas por los ingleses en sus papeles públicos, ascendieron á tres millones y algo más de pesos fuertes. De las contribuciones que impusieron se rescataó una parte. Cuanto no estaba ya embarrado de los fondos que tomaron de las arcas reales y de la plata que robaron, nos fué también devuelto. Contaré en fin lo que fué público y los ingleses mismos admitidos refirieron, que durante la ocupación no vendieron ni un hilacho en la feria que abrieron de sus géneros; no habiendo habido quien comprase, aún ofrecidos á vil precio; tal era el patriotismo de aquellos habitantes (1).

(1) Debo añadir en este lugar que la rendición del fuerte fué anunciada en Inglaterra como el resultado de una capitulación honrosa ajustada con el comandante Liniere. Los ingleses no decían verdad en esto, y sin embargo no mentan, porque nuestro generoso marino, aun rendido á discreción el enemigo quiso cubrir el honor del general Beresford, á cuyo fin mandó hacer los honores de la guerra á la guarnición inglesa, y ocho días después de rendida tuvo la condescendencia de hacer extender

395

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

MEMORIAS

396

La conquista de Buenos Aires se comenzaba á celebrar en Inglaterra con alborozo universal de los tres reinos, cuando llegó la triste nueva de su pérdida. El ministerio inglés que poco antes recibía y aceptaba los parabienes generales y se había apresurado á enviar refuerzos á aquel punto para conservarlo, por una inconsecuencia muy frecuente en los que mandan pretendió lavar sus manos acusando á Popham de haber cometido aquella empresa voluntariamente, sin tener orden para ella y posponiendo otros encargos diferentes que el almirantazgo le había hecho (1).

y figurar un acto de capitulación, con cuyo documento quedase mejor puesta la reputación de aquel general cerca de su gobierno. Para obrar así tuvo Liniere en consideración aquella especie de cordura que mostró Beresford absteniéndose de hacer fuego, cuando, izada y desatendida la bandera blanca, se agolpó la muchedumbre y llegó hasta el rastrillo intentando el asalto. El general inglés cumplió después muy mal quebrantando su palabra de honor bajo la cual fué dejado en libertad en Buenos Aires, y de donde fué forzosamente retirado poco tiempo después por la zizana sediciosa con que se atrevió á tentar la fidelidad de aquellos habitantes. Internado á Luján, poco distante de la capital, se fugó de allí con el coronel Pack, esparciendo la especie para justificarse de que la capitulación había sido violada, y calumniando con mal faldades la conducta de su bienhechor Liniere.

(1) Sir Home Popham fué con efecto puesto en juicio ante la cámara de guerra en 6 de marzo de 1807. Su defensa puso en claro los encargos que le había hecho Mr. Pitt en los términos que fueron referidos mas arriba, y la combinación que aprobó aquel ministro de las dos expediciones, en cuanto al tiempo y los medios de ellas, la una sobre Tierra Firme y la otra sobre las provincias de la Plata. Sus testigos fueron lord Melville, lord Baring, Mr. Sturges Bourne, secretario de la tesorería en tiempo de Mr. Pitt, Mr. Haskisson y diferentes otros sujetos que intervinieron en la invención de planes y medidas que se discu-

